

爱心早餐感动一座城

□晚报记者 刘杰 徐松
通讯员 郭敏 李怀 文/图

在太康县城街头,每天清晨,都有200多名身穿“黄马甲”的环卫工聚在一起吃全县爱心人士提供的免费早餐,所见者无不为这样的场面感到震撼。其实,震撼人们心灵的不只是宏大的场面,更多的还是爱心早餐背后全城关心环卫工所付出的缕缕爱心。

太康县马头镇鑫农家庭农场自8月1日起(承诺至8月10日)每天捐赠2500公斤西红柿(剩余的发放给环卫工),县运管所捐赠了鸡蛋,名人国际健身馆总经理姜伟奇捐赠从8月1日至12月31日的馒头,并带领8名员工参加早餐志愿者服务……焦阳光小两口的“爱心粥屋”是这项爱心工程的传递者,这份爱心账他们记得清清楚楚。

每天凌晨3时左右,焦阳光小两口就开始起床做饭,炒菜、炸油条、熬粥……小两口忙得不亦乐乎,凌晨5时许,参与爱心行动的近百名志愿者陆续聚集,加入到做饭、摆桌椅、端盘子送碗的队伍中。早上7时许,早班的环卫工已经把城市打扫得干干净净,放下扫帚、洗去满身灰尘,暖暖地享受这份爱心早餐。白班的环卫工负责城市全天的保洁工作,他们则早早地来到“爱心粥屋”饱餐一顿,而后把这份爱心化作甘霖,洒向太康全城。

从今年3月1日起,这项牵动全县人民心的爱心工程已经坚持了5个月零5天,爱心仍在继续。

8月5日凌晨,记者来到现场,切身感受了这份感动。故事就从焦阳光说起,他在太康县机构编制委员会工作,是太康县党外知识分子联谊会副会长。2013年,太康县党外知识分子联谊会成立后,积极动员社会各界力量,组建爱心志愿者协会,参与慈善公益事业。

一年来,通过慰问敬老院、关爱留守儿童、情系特困家庭等一系列爱心活动,焦阳光发现他们遗忘了一个最需要关心的群体——环卫工。

每天凌晨,环卫工就要起床清扫垃圾,

饿了吃个凉馍,渴了喝口凉水,累了席地而坐,等城市醒来,环卫工已把全城打扫得干干净净。可是,人人心里都知道环卫工辛苦,但并不轻易被这份辛苦所打动,那是因为环卫工最辛苦的时间段,人们还都在享受甜蜜的梦。

其实,打扫完一座城市,带着满身的疲惫,看着城市醒来,人们开始在各自的“战场”上来回穿梭,快乐地吃着热乎乎的早餐,环卫工也想喝碗热粥、吃根油条,或者来份豆腐脑儿,但是,一个月几百元的收入,他们舍不得。

焦阳光请教了人民大学客座教授王全华,根据调查和真实感受,他写了一份很长、很感人的报告,经太康县党外知识分子联谊会会长吴兴华,上报给太康县统战部。最终,经过太康县统战部号召广大爱心人士参与,由焦阳光具体实施,启动了这项“爱心早餐”工程。

2月15日,焦阳光开始了召集志愿者,选场地,购买炊具、桌椅等的筹备工作。3月1日,位于太康县商贸路北段专门针对

搭建一个爱心传递的平台

环卫工的“爱心粥屋”正式营业。环卫队把这一消息告诉环卫工时,大伙儿欣喜非常。

开业第一天,场面很是感人。近200名环卫工面对丰盛的早餐,恍若梦中,迟迟不敢动筷。高桌子低板凳,喝着热粥,吃着可口的饭菜,感受着社会的关爱和尊重,许多环卫工感动得流下了热泪,也有一些环卫工边吃边怀疑:“如果每天都有该多好!这不会是一时的热心吧?”

“以后每天早晨6时准时开饭,两样时令蔬菜、一份咸菜、一碗粥,馒头不限。”焦阳光代表县统战部、县党外知识分子联谊会郑重承诺。

“俺就是在家也享受不到这样的待遇呀!”环卫工陈桂英这样说。

逢节日改善生活,到端午节还炸糖糕,就餐时播放《让世界充满爱》《爱的奉献》等歌曲,对孤寡老人、留守儿童等也不拒绝。环卫工人聚在一起吃早餐的情景如一道亮丽的风景线,吸引了不少路人的眼光。

忙碌充实并快乐着的志愿者

刚开始,也有人对“爱心早餐”工程持怀疑态度,认为是作秀,坚持不了多久。志愿者们却从不含糊,每天凌晨3时赶到“爱心粥屋”做早餐。前一天18时开始切菜,一切四大盆,往往切得手疼。第二天熬粥、炒菜,5时30分开始摆桌椅,6时之前筷子放好。6时,志愿者宣誓:“我志愿加入志愿者组织,无私奉献,帮助弱势,不计名利……”

虽然忙碌辛苦,可看到环卫工埋头吃

饭的幸福身影,自己的劳动得到认可,志愿者们感到很充实、很快乐。他们想以自己的行动带动更多的人,这也确实做到了。

焦阳光安排上高中的儿子在学校就餐,和妻子把全部精力投入到志愿服务中,并带动4名同事加入“爱心早餐”工程志愿服务团队。县人社局的李修莹、李青带动7名同事,“爱心粥屋”周围群众和一些路人也纷纷加入进来,帮着搬搬桌凳、

端端粥。

志愿者上岗前体检时,太康县卫生监督所得知他们是“爱心早餐”工程的志愿者后,为他们做了免费体检。太康县食品药品监督所号召单位职工捐款,并组织全体人员加入“爱心早餐”志愿者队伍。

目前,太康县党外知识分子联谊会“爱心早餐”工程志愿者已发展到150多人,这个队伍还在不断壮大。

各界捐助不断涌向“爱心粥屋”

为扩大“爱心早餐”工程的影响,让爱心传递,让正能量最大释放,4月27日至29日,太康县党外知识分子联谊会组织志愿者在该县人民广场举行了大型倡议活动,发放宣传资料7万份,出动宣传车20辆,巡回23个乡镇宣传,近万名群众参与。志愿者与群众自发捐款,30余家爱心商家捐赠商品现场义卖,所有收入均用于“爱心早餐”工程。

越来越多的爱心企业、爱心人士为“爱心早餐”工程捐款捐物。太康农友福肥业有限公司总经理李振贤捐款3万元,太康永兴锅炉董事长王永兴为早餐工程提供菜金1万元;太康新物流配送中心总经理陈新荣

捐款1万元,提供80桶食用油;东莞益生膳食公司董事长王勇为“爱心早餐”工程每月提供5000元;爱心人士有的捐三五百元,有的捐一袋米、几袋面。好几次焦阳光早晨开门时,发现门前不知谁放了几筐新鲜蔬菜。7月27日,太康众佳汽贸捐款2万元,并打算为环卫工提供冬季就餐场所,带领全体员工加入“爱心早餐”志愿服务队伍。

目前,太康县已有50多家爱心企业捐助“爱心粥屋”。

尽管捐赠者不求名、不求利,“爱心早餐”工程的组织者坚持做到让捐赠者放心、让受赠者舒心:从纪检、审计、人大代表、政

协委员、环卫工中聘请8名监督员,对“爱心早餐”工程的账务进行监督,每月在网上公布收支情况,在“爱心粥屋”院内和大门口设立公开栏,捐款捐物情况一目了然。

“轰轰烈烈的大事情做不了,我就从小事做起,奉献自己的时间和精力,让爱心传递下去。捐赠馒头的企业已排到年底。到今年底甚至明前几个月,‘爱心早餐’工程运行资金没有问题。我们感觉做了一件非常有意义的事。”每天都生活在感动中,焦阳光每每提到来自社会各界的帮助,总是抑制不住激动的泪水。

在太康县,这项爱心工程已经感动了整座城。